



携手中国投资未来

——从第二十五届投洽会看“引进来”“走出去”新气象

新华社记者 郑良 付敏 刘旸

9月8日至11日,第二十五届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举行,作为我国唯一以投资为主题的国家级重大展会,本次投洽会举办投资促进活动超过百场,超120个国家和地区的代表团参会。

8日,国家主席习近平向大会发来贺信,强调作为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,促进贸易和投资自由化便利化,继续和世界分享自身的发展机遇,为全球发展注入更多正能量和确定性。

在逆全球化寒流涌动,国际投资贸易不确定性增加的当下,“携手中国 投资未来”成为本届投洽会上最强音。

中国始终是外资企业投资兴业的沃土

1992年,世界500强企业ABB集团首家在华合资企业落户厦门。经过30余年创新发展,ABB集团目前在中国拥有30多家本地企业,超过1.4万名员工,厦门成为ABB电气业务全球最大的制造基地与创新中心。

参加第二十五届投洽会的ABB集团首席执行官马腾说:“中国是ABB业务的基石,也是ABB关键的研发与制造基地。”

中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力。据统计,2021年至今年5月,外商累计对华直接投资4.7万亿元,超过了“十三五”期间的总额。越来越多的外商在寻求“中国机遇”。

英国的汽车和保健品、泰国的香米、塞尔维亚的红酒、乌兹别克斯坦的哈密瓜……走进本届投洽会的国际合作展区,琳琅满目的全球好物,吸引了众多采购商和消费

者的目光。

泰国驻厦门总领事馆商务处商务领事叶思恩介绍,这是泰国首次组织35家出口企业参展,涵盖食品、饮料、药品等多个领域。“我们对中国消费者充满期待,中国市场充满潜力,是我们可以深耕和增长的市场。”

华南美国商会会长哈利·塞亚丁介绍,今年共有50家会员企业组团参加投洽会,其中大多数企业都是大型跨国公司,涵盖制造业、药品、消费品等各个领域。华南美国商会发布的《2025年华南地区经济情况特别报告》显示,大部分受访企业对中国市场的增长持乐观态度,58%的外资企业将中国列为全球三大投资优先地之一,76%的受访企业计划2025年在中国进行再投资。

本届投洽会上,主宾国英国有超过100家企业和机构参展,将举办系列经贸对接活动。英国驻华贸易使节倪乐思表示,中国是全球第二大经济体,其经济仍将保持强劲增长,在金融、专业服务、先进制造、生命科学、清洁能源等领域都有更大机遇和增长潜力,对英国企业进入中国并发展壮大充满信心。

新一轮“出海”闯出更大天地

8日,中国商务部、国家统计局和国家外汇管理局在投洽会上联合发布的《2024年度中国对外直接投资统计公报》显示,2024年,中国对外直接投资流量1922亿美元,比上年增长8.4%,占全球份额11.9%,连续13年列全球前三,2024年末,中国对外直接投资存量达3.14万亿美元,连续8年排名全球第三。

“中国是我们最重要的伙伴之一。”在厦门参加投洽会的匈牙利投资促进局部门主管法迪·沙迪赫接受新华社专访时表示

示,从2014年到2024年,来自中国的大型投资项目有54个,金额超过170亿欧元,为匈牙利创造了超过3万个新工作岗位。

随着产业结构升级,高新技术产品、高端装备、绿色低碳产品成为中国制造出海新增长点,更多中国企业凭借长期积累的自主研发、产业集群等优势,从产品出海到品牌出海、资金和技术出海,布局全球市场,赢得更大发展。

近3年来,厦门海辰储能科技股份有限公司储能电池出货量年复合增长率达167%,美国、欧洲、中东等国家和地区订单快速增长。

“全球储能市场需求旺盛,处于快速跃升期,海辰储能构建起从材料、产品体系到系统集成、整站服务的全球化全链条能力,为全球客户提供全场景定制的一体化解决方案。”海辰储能科技股份有限公司总裁王鹏程说。

更多企业主动“走出去”,拓展更多市场。公报显示,中国境内投资者共在全球190个国家和地区设立境外企业5.2万家,其中在共建“一带一路”国家设立境外企业1.9万家,境外企业覆盖全球超过80%的国家和地区,年度经营状况良好,2024年,七成境外企业盈利或持平。

“携手中国”成为共识

来自商务部的统计,我国完备高效的产业链供应链体系为跨国公司来华发展提供了坚实基础。外资企业深度参与塑造我国的产业体系,覆盖20个行业门类、115个行业大类;在制造业领域,31个大类、548个小类都有外资企业。

记者在本届洽谈会上采访发现,“携手中国”成为与会机构和企业的共识。

联合国贸易和发展会议投资与企业

司司长李楠说,中国经济持续发展,社会稳定,中国政府通过多项法规保障外资权益,并实施负面清单管理制度,进一步放宽市场准入,更好地支持全球跨国公司长期投资、持续深耕中国市场,有助于全球跨国公司在华长期稳定发展。

中国发展给全球发展带来更多确定性。根据公报统计,2024年中国对外投资带动货物出口2110亿美元,增长13%,占同期货物出口总值的5.9%,境外企业实现销售收入3.6万亿美元,向投资所在地纳税821亿美元,年末境外企业员工总数502.1万人,其中65.8%为外方员工。

世界500强企业的厦门象屿集团在印尼投资年产250万吨不锈钢一体化冶炼项目,“截至2024年12月,项目为印尼当地直接创造就业岗位超1.5万个,带动园区周边产业发展,项目企业为当地修建公路、桥梁,供应生活用水,开展助学计划等,受到当地认可。”象屿集团总裁邓启东说。

中国超大规模市场、完备高效的产业链以及新一轮科技革命和产业变革的丰富应用场景形成的综合优势,深刻诠释了“投资中国就是投资未来”。

9月8日,英国永维能源系统公司与一家中国签约,建立战略合作伙伴关系,打造储能电池智能制造中心。公司首席执行官乔纳森·马伦表示,中国的绿色发展为企业提供了巨大的发展机遇。“我们在苏州已有生产基地,中国市场增长迅猛,对我们来说机遇无限。”

投洽会作为中国双向投资促进的重要平台,已成为中国链接世界、世界共享中国式现代化发展机遇的桥梁和纽带,见证着中外企业共同书写互利共赢的新篇章。

(新华社厦门9月8日电)

新华社记者 齐琪

国务院新闻办公室8日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,司法部部长贺荣介绍“十四五”时期推进社会主义法治建设和司法行政工作,服务经济社会高质量发展有关情况。

立法服务更精准

政府立法是国家立法的重要组成部分。

贺荣介绍,“十四五”时期,国务院提请全国人大常委会审议法律议案53件、制定修改行政法规150件次。民营经济促进法、粮食安全保障法、能源法、无人驾驶航空器飞行管理暂行条例等一批重要法律法规颁布实施。

紧扣高质量发展需求,全面加强重点领域、新兴领域、涉外领域法律法规供给,政府立法服务经济社会高质量发展更加精准。

在立法形式方面,对于人民群众反映强烈、经济社会发展急需的立法事项,建立快速反应机制,积极推进“小快灵”立法修法。坚持立改废释并举,对全部现行600多部行政法规开展了规模最大的一次集中清理。通过“一揽子”打包修改废止法规、授权暂时调整实施法规相关规定等多种形式,及时推动解决改革发展中的制度性问题,为重大改革、重大战略实施提供有力法治保障。

涉企检查提质效

行政执法是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的重要方式,行政执法质量直接关系法治政府建设成效。

司法部今年3月开展规范涉企行政执法专项行动,紧盯企业和群众反映强烈的执法突出问题开展集中纠治。今年1月至8月,各地涉企行政执法数量同比普遍下降30%以上,发现问题率平均提高16个百分点。行政执法次数下降,发现问题率提高,行政执法精准度和质效大幅提升,专项行动已取得阶段性成效。

“需要强调的是,规范行政执法,规范的是乱执法、滥执法,不是不执法,也不是执法越宽越好。”贺荣表示,对食品药品、安全生产等与群众生命健康、财产安全密切相关的领域,坚持最严标准和要求,依法检查,执法到位,坚决防止监管漏洞和安全隐患。

多元纠纷促和谐

2024年,新修订的行政复议法正式实施,将调解贯穿行政复议全过程。全国新收行政复议案件74.96万件,同比增长94.7%。经复议后,90.3%的案件实现案结事了。

司法部副部长胡卫列介绍,“十四五”期间,司法部立足职责,推动行政复议改革完善、提质增效,更好发挥公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用。

“越来越多的群众和企业首选行政复议化解行政争议,行政复议主渠道建设扎实推进。”胡卫列说。

预防在前、调解优先、运用法治、就地解决。

“十四五”期间,全国调解组织年均调解各类纠纷近1600万件,调解成功率95%以上,调解协议履行率92%,促成案结事了人和。全国3.9万个司法所每年调解矛盾纠纷800多件,解答群众法律咨询2950万人次,在促进基层依法治理、维护社会安全稳定中发挥着重要作用。

“目前,全国共有人民调解委员会69.6万个,五年来专职调解员由36.4万人增长至47万人,队伍素质结构不断优化,基本形成了覆盖城乡和重点领域的调解组织网络。”司法部副部长吴群军表示,下一步,将立足司法行政职能,抓实基层司法所建设,为社会安全稳定和经济高质量发展提供有力有效的法治保障。

司法服务更便捷

“十四五”时期,我国公共法律服务体系更加健全完善,在服务经济社会高质量发展、保障群众合法权益等方面发挥重要作用。

实体、网络、热线三大平台五年来提供法律咨询服务1.7亿多次;律师、仲裁员、法律援助工作人员等,每年办理各类业务4000多万件;我国律所在37个国家和地区设立了207家分支机构,服务公民和企业“走出去”……

与此同时,司法部大力推进公证便民利民,公证服务质量更好、服务更优、群众满意度更高。

司法部副部长李明征介绍,司法部部署开展“公证提质增效三年行动”,全面推行公证证明材料清单管理,推出压缩办证期限、拓展“一证一次办”,推进“一事一站办”等7项提速措施,今年在14个方面采取38项措施。

同时,各地司法行政机关和公证机构打通公证认证“最后一公里”,开通“绿色通道”优先接待,提供“上门办证”服务等务实举措,全面提升公证服务质量。

(新华社北京9月8日电)

立法服务更精准、行政检查更规范、为民司法更高效



9月的蓝月谷湖水充盈清澈,如同蓝宝石镶嵌在山谷之中,吸引游客前来参观游览。蓝月谷位于云南省丽江市玉龙雪山麓甘海子以北、云杉坪南侧的山谷之中。

新华社记者 胡超

生态环境法典3编草案提请审议

新华社记者 高敬 魏弘毅

我国第二部以“法典”命名的法律——生态环境法典,立法进程一直备受社会关注。8日,生态环境法典3编草案提请全国人大常委会会议审议。

绿水青山就是金山银山。编纂一部以习近平生态文明思想为引领,具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿、系统规范协调的生态环境法典,是党中央作出的重大法治建设部署。2024年,中国与越南、马来西亚、印度尼西亚、泰国、新加坡等5个东盟国家双边贸易额均突破千亿美元,其中,与越南、马来西亚的双边贸易额已突破两千亿美元。

“中国—东盟自贸区3.0版谈判全面完成,首次系统性构建覆盖数字基础设施、硬联通与规则标准、软联通”的全链条合作框架,实现规则升级。”鄂东说,随着合作稳步推进,贸易投资便利化的制度红利进一步释放,中国—东盟区域经济一体化领域不断拓宽,层次不断加深。

第22届中国—东盟博览会以“数智赋能发展,创新引领未来——以中国—东盟自贸区3.0版新机遇助建命运共同体”为主题,将于9月17日至21日在广西南宁举办,45个国家约3200家企业参展。本届东博会新设人工智能专馆、新质生产力专馆和蓝色经济、外贸优品等展区,集中展示中国同东盟国家合作的最新成果。

2025年黄河第二次调水调沙启动

新华社记者 魏弘毅

记者从水利部和水利部黄河水利委员会获悉,黄河小浪底和西霞院水库8日启动联合调度,下泄流量增加至2500立方米每秒,标志着2025年黄河第二次调水调沙开始实施。

受近期降雨影响,近日黄河中游支流渭河出现明显涨水过程。统筹考虑洪水防御和排沙减淤,按照安全可控、统筹兼顾的原则,水利部黄河水利委员会联合调度三门峡、小浪底等水库实施汛期调水调沙,科学调控水沙关系。

本次调水调沙将持续一周左右。三门峡水库自7日15时起按3000立方米每秒泄洪直至敞泄运用;小浪底和西霞院水库联合调度,自8日9时起按2500立方米每秒泄洪。后续相关水库将根据中游来水及下游河道输沙情况实时调整下泄流量,若黄河中游发生较大洪水将及时转入防洪调度。

有的人大常委会委员和专家建议进一步与《生态环境保护督察工作条例》相

衔接,增加规定有关该项制度的重要内容。草案二审稿增加规定,被督察对象应当自觉接受生态环境保护督察,积极配合督察工作;被督察对象收到生态环境保护督察反馈意见后,应当组织编制督察整改方案,针对督察反馈问题逐项明确整改实施主体、整改目标、整改时限、重点措施和验收单位。

同时,草案二审稿规定加强生态环境司法保障建设,进一步完善生态环境监测制度,进一步完善生态环境影响评价制度等。

——生态保护编转变以单一生态要素为保护目标,突出系统保护理念。

生态保护编在立法思路上,转变了以往以单一生态要素为保护目标,更加突出生态系统保护的新理念。

有的人大常委会委员提出,高原有其特殊性,建议加强相关科学研究,更好保护高原生态系统。草案二审稿规定,国家针对高原特点,加强高原生物物种、生态系统等的科学保护。

有的人大常委会委员和专家建议进一步完善立法目的,增加“维护生态安全”“实现中华民族永续发展”的表述;同时,进一步扩展生态环境定义的内涵与外延,增加体现生态系统方面的内容,在列举生态环境范围中增加了高原和冰川。

生态环境保护督察制度建立以来,督察就同一柄利剑,守护着祖国的绿水青山。今年4月,中共中央、国务院发布了《生态环境保护督察工作条例》。

此外,草案二审稿对国家推动生态产品价值实现作了规定,对跨境河流保护、物种迁徙等具有全球性的问题增加了国际合作的内容,并规定了荒漠生态系统保护、国际合作等。

——绿色低碳发展编更加结合现实

需要,突出增强统领性。

绿色低碳发展是解决生态环境问题的治本之策。绿色低碳发展结合现实需要,聚焦与生态环境保护密切相关的绿色低碳发展重要环节、重要领域,建立健全绿色低碳发展相关法律制度。草案二审稿进一步整合和提炼关于绿色低碳发展的相关规定,增强统领性。

根据相关建议,草案二审稿强化各领域废弃物循环利用,进一步明确回收和利用有关要求,增加农业生产领域废弃物综合利用、完善城乡废旧物资回收网络有关规定,明确将生产者责任延伸从车用动力电池扩展至所有动力电池;明确有关企业应当采用先进适用的技术、工艺和设备,提高回收利用率和加工利用水平;鼓励再生材料推广应用等。

同时,草案二审稿进一步完善应对气候变化制度设计,体现前瞻性、引领性,增加规定建立产品碳足迹分级管理、标识认证制度;明确国家建立碳排放权交易市场,简化碳排放配额交易有关规定等。

法典编纂需要通过对现行生态环境法律制度规范不断进行系统整合、编订纂修、集成升华。

记者了解到,根据党中央和全国人大常委会确定的生态环境法典编纂工作安排,在法典草案初次审议后,将法典草案分拆为若干单元,分别进行审议并修改完善;然后,适时将分拆审议并修改完善的各编草案重新合为一个完整的法典草案进行整体审议。(新华社北京9月8日电)

我国人工智能企业数量已超5000家

新华社记者 赵宇飞 田金文

近年来,我国人工智能产业迎来高速发展期,目前人工智能企业数量已超5000家,已建成11个国家人工智能创新应用先导区、17个国家级智能网联汽车测试示范区,展现出强劲的创新活力和市场潜力。

这是记者从正在重庆举行的2025世界智能产业博览会上了解到的信息。

“智能产业基础日益坚实,智能产品蓬勃发展,赋能应用更加深入。”工业和信息化部相关负责人在会上介绍,目前我国在人工智能芯片、算法框架等关键核心技术上持续取得突破,自主开源大模型正引领全球开源创新生态,算力基础设施的规模和水平位居全球前列,智算规模达788EFLOPS。

人工智能企业数量已超5000家,国家人工智能专精特新“小巨人”企业超400家,已建成3.5万余家基础级、6300余家先进级、230余家卓越级智能工厂。同时,我国已成立总规模600亿元的国家人工智能产业投资基金,编制人工智能科技伦理服务管理办法,成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心,累计研制人工智能核心技术标准240余项,推动产业生态不断完善。

展望未来,与会嘉宾表示,我国具备超大规模市场、海量数据和丰富应用场景的独特优势,可进一步夯实基础研究,加强人工智能安全治理国际合作,同时推进“人工智能+”与实体经济深度融合,尤其在智能网联新能源汽车、数字城市、低空经济等重点领域打造出更多的标杆应用。